

«Газпром экспорт»: нерешаемых задач нет



В 2023 году компании «Газпром экспорт» исполнилось 50 лет. Ее история – это история становления отечественного и европейского рынка углеводородов, превращения России в крупнейшего в мире поставщика природного газа за рубеж.

Полвека компания вносила значимый вклад в обеспечение энергетической безопасности Европы и наполнение доходной части российского бюджета, поставляя российское голубое топливо на зарубежные рынки. За годы своей деятельности «Газпром экспорт», экспортное подразделение ПАО «Газпром», поставил покупателям более пяти триллионов кубометров газа.



7 октября 2023 года начались поставки газа потребителям Узбекистана через территорию Казахстана

Первые контракты на поставку газа

К концу 1960-х годов с открытием и началом освоения месторождений в Западной Сибири отечественная газовая промышленность достигла значимых успехов. Добыча газа вышла на уровень почти 200 миллиардов кубометров в год, а по разведанным запасам СССР вышел на первое место в мире.

Одновременно с этим сложились предпосылки для начала сотрудничества между СССР и европейскими странами в нефтегазовой сфере. Советский Союз, обладавший обширными запасами природных ресурсов, нуждался в современных технологиях и оборудовании для этой отрасли, а европейцы – в больших объемах топлива для развития своей экономики. Советский газ привлекал интерес компаний, которые нуждались в современном и эффективном источнике энергии.

В 1967 году магистральный газопровод «Братство» соединил отечественную газотранспортную сеть с газовой инфраструктурой Чехословакии; летом того же года начались поставки. Годом позже был заключен первый контракт на поставку газа в страну Западной Европы – Австрию – и начались поставки в адрес австрийской компании ОМВ. Это стало отправной точкой для ускоренного развития взаимоотношений с другими странами Западной Европы. В 1969 году был подписан контракт на поставку природного газа в Италию.

Ключевым соглашением, предопределившим роль советского газа в европейской энергетике, стала сделка «газ – трубы» между СССР и ФРГ, в рамках которой в обмен на поставки газа СССР получал трубы большого диаметра и технологическое оборудование для строительства газопроводов. За ним последовало другое значимое соглашение – между СССР и Францией, подписанное в 1971 году. Тем самым ключевые экономики Евросоюза сделали ставку на газ из СССР как основу

для развития энергетики и промышленности. Одновременно заключались и долгосрочные межправительственные соглашения для обеспечения экспорта газа в страны Центральной и Восточной Европы.

Заложен фундамент нового восточного направления

В ходе своей полувековой истории «Газпром экспорт» выстраивал собственную стратегию развития, не только следуя преобразованиям глобального энергетического ландшафта, но и предвидя их и становясь их частью. Сегодня центр мирового потребления газа сместился в Азиатский регион.

Этот тренд будет становиться все более явным в течение ближайших лет – ведь растущим экономикам и населению стран Азии необходимо все больше энергоносителей. При этом сегодня в фокусе внимания и экологический аспект экономического роста, что требует от руководителей азиатских стран избирательности при формировании энергетического баланса. В этих условиях природный газ представляется оптимальным выбором в качестве фундаментального элемента национальных энергетических систем.

Потенциальная емкость газовых рынков Азии впечатляет, а прагматичный подход руководства ведущих азиатских стран-потребителей дает уверенность в долгосрочных перспективах работы на этих рынках. Российский природный газ может стать надежной опорой экономического развития ряда стран Азии, включая локомотив роста глобальной экономики – Китай. При непосредственном участии специалистов «Газпром экспорт» с Китайской национальной нефтегазовой корпорацией был заключен крупнейший в истории отрасли контракт купли-продажи природного газа. Это позволило заложить фундамент нового восточного направления для экспорта газа из России.

Задачи, которые ставит трансформация глобального газового рынка, могут показаться невообразимыми. Но пять десятилетий истории «Газпром экспорт» научили компанию достойно преодолевать любые трудности. Находить решения самых неординарных ситуаций стало возможным благодаря специалистам, обладающим уникальными для отечественной газовой промышленности компетенциями в области внешней торговли природным газом и сопутствующими продуктами.

Главная ценность компании – коллектив, ощущающий преемственность поколений, любящий и знающий свое дело, использующий богатый опыт предшественников и готовый к новым вызовам. Ведь вся история «Газпром экспорт» подтверждает, что нерешаемых задач нет.

По материалам gazpromexport.com